

澳門律師公會主席華年達  
在 2015 司法年度開幕典禮上的講話

尊敬的行政長官 閣下

尊敬的立法會主席 閣下

尊敬的終審法院院長 閣下

尊敬的檢察長 閣下

尊敬的行政法務司司長 閣下

尊敬的推薦法官獨立委員會主席 閣下

尊敬的中央人民政府駐澳門特別行政區代表

各位澳門政府成員

各位行政會成員

各位議員

各位官員

各位司法官

各位司法人員

各位嘉賓

各位同仁

女士們、先生們，

首先，我要向首次在履行各自職務中參加司法年度開幕典禮的檢察長閣下及行政法務司司長 閣下致以敬意。正如全新的一切，我希望檢察長 閣下及行政法務司司長 閣下能以其學識及能力並透過優化相關機構的運作，來為澳門特別行政區的司法聲譽作出貢獻。同時祝願他們在履行職務中一切順利。

澳門特別行政區成立十六年以來，我想對法院的運作僅作一個積極的評價，並以樂觀的態度看待法律及司法進展。我希望不要再重複前幾年我一直在作的批評，同時我也希望不要再因為很久之前就發現存在的狀況一直拖延未決而感到失望。

不幸的是，問題總是多於解決方法。

這些年以來，應有的法院設施依然匱乏。幾年前就已公佈的全新規劃的法院大樓項目仍然沒有進展。同樣地，也沒有再聽到關於檢察院設施項目的任何消息。如今，各法院仍在不恰當的、且亦無法滿足當前需求的大廈中運作，這也阻礙了更多司法官和司法人員的進駐。

對於當前所有設施來說，律師、司法人員、訴訟當事人、證人、警務人員和被拘留人等等，所有人都使用相同的設施亦存在缺陷與不妥。

就以澳門特別行政區現有的經濟資源來說，對此很難不作出一個原因解釋，就是缺乏對未來的前景規劃或者對優先等級的錯誤排序。

關於人力資源方面的匱乏也依然存在。

儘管就其表現作出了一些及時的改善，但司法體制仍然無法配合經濟與社會發展的需求。

正如這些年來我所一直強調的，法院案件的數量一直在持續增加。而且，我不相信，儘管經濟活動有所放緩，但這種趨勢將會扭轉。

無需列出詳細的統計數據，不可否認的事實是，去年各級法院新增案件數量較前一年多了 2,664 宗（年總計：22,199 宗）；去年，收到的案件增加了 2,212 宗（總計 19,535 宗）。

去年，各級法院已終結的案件為 20,493 宗（前一年為 18,680 宗），而僅於去年，轉為待決的案件有 1,706 宗（上一年轉為待決案件為 855 宗，相當於去年的一半）。

相比去年，檢察院新增案件 758 宗，案件總數為 14,435 宗，其中歸檔了 9,546 宗，提出控訴的有 4,193 宗。

這些數字是無法隱藏的：隨著法院和檢察院新增案件數量的增加，再加上上一年延續下來的上仟宗案件，積壓情況並未改善。

無任何實質改變，今年的情況並無好轉。

這意味著，鑑於案件數量增加帶來的壓力，相繼地，案件亦透過不足數量的司法官作出分派，導致我們的司法進程將持續緩慢以及質素會更惡劣。

法院對判決要求的緊急性、研究案件的需要與反思複雜案情之間的協調變得越發艱難。

審判聽證排期的提前時間並未有縮減——正如等待時間從一年縮減到了七或八個月。而裁判的質量也是問題。

由上訴法院所修改的上訴所針對的裁判也為數眾多。各級法院許多判決的準確性及公平性，往往被其接收人所質疑而被社會錯誤接收。除了我本人的專業經驗，我也碰到一些同仁及社會各界證人指出裁判理由說明錯誤及缺乏背景說明，未將固有的司法精神納入我們的法律制度中。

同樣地，當有案件為了得到一公平的判決等待了數年（是年而不是月），還有正巧合會引起媒體影響的其他案件，會出人意料地快速作出裁判，從而傳遞了一個表面快捷的形象，但這與案件總體情況並不相符。

自澳門特別行政區成立以來，法院規模增加，設立了專門的法院，許多案件獲賦予緊急性質；藉促進案件快捷性的理由，在法院減少了使用葡語；增加了（少量）司法官的人數，有些獲晉升，有些被替換 - 但不管怎麼改變，結果總不盡如人意。

在宣揚雙語理論優點的同時，葡語在實踐中的使用變得越來越困難了，不管是由於以葡語為母語的司法官數量不足，還是由於在聘用本地司法官及司法人員中缺乏對葡語認識的要求。這尚待對此政策之後果進行分析，尤其是很多裁判不具應有的質量。

對《司法組織綱要法》進行深入的改革是一項刻不容緩的任務。但是我們缺乏給予法院運作以透明度的射線照片，尤其是以審查所有法院內的法官編制、根據各人經驗及學識進行職程結構調整及以在開始職程前設立一試用期的方式來對司法官進行監督和有效的評定。

司法官職務的候選人資格，以及所有從事法律職業的資格，首先取決於澳門法律理論基礎，且每個人必須熟悉澳門特區的法律制度，這也是《基本法》中所載的唯一制度。

在澳門有機構開辦所謂的高級課程。此外，我還知道澳門特區有 300 多個獲核准為高級的課程，其中有些課程沒有任何就業前景。除了浪費資源，似乎對學生數量的關注也更甚於對這些機構教學質量的關注。正是缺乏質量，我們就不會有本地人才，由於有才智的學生也更傾向於去國外的優秀大學求學，且也不能保證他們會回到如此需要他們的澳門特區。

尤其關於澳門法律的教育，對課程質量必須進行持續的考評，以確保優秀的教育質量，因為只有這才是關係到澳門特區法律職業的未來。

澳門律師公會一直以來致力於維護澳門特區的法律體系，尤其是通過對法律職業資格的要求。因此，我們需要的人才必須具有紮實的大學理論基礎，修讀補充培訓課程並通過實習測評標準。

律師人數上升至 317 人（約增長 5%），分佈於 85 個律師事務，其中 40% 的母語為中文。

目前，註冊實習律師有 127 名（較上一年輕微增長了 10%），其中 80% 母語為中文。

我謹代表這約 450 名律師和實習律師並以其名義呼籲所有法官及檢察官就法院的司法改革進行一場廣泛而深刻的討論。

透過此討論（本人建議由終審法院院長發起），可為所有人在法院運作中所遇到的困難達成互相認識提供機會。我相信，通過具有現實經驗之相關人士間的對話與想法討論，我們可以找到解決現今問題的方法並引向更好的司法未來。同時，也有助於減少律師與一些司法官接觸過程中所出現的一些急躁情況，而在我看來，這種急躁情況是由於一些人所限制的且有時也是缺乏自信之標誌的過度隔離所引起。

絲綢之路不僅是經濟上或海上的。絲綢之路的精神是開放觀念、拓寬知識和交流經驗。

女士們、先生們，

感謝大家的耐心聆聽，在此我向各位致送身體安康的問候以及我最誠摯的祝願。

祝願各位司法官和各位司法人員以及澳門特區各界的法律人士在事業上獲得成功。

非常感謝！

二零一五年十月十四日

華年達